
N I E D E R S C H R I F T 
 

 
über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates am 22.03.2010. 
 
 
Beginn der Sitzung: 18.00 Uhr Ende der Sitzung: 18.30 Uhr 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ing. Mag. Werner Frießer 
 
Anwesende: Gemeinderäte Markus Wackerle 
  Hannes Norz 
  Erna Andergassen 
  Gerhard Neuner 
  Sylvia Frenes 
  Mag. Josef Kneisl 
  Ing. Erwin Seelos 
  Martin Schwenniger 
  Therese Schmid 
  Anton Kirchmair jun. 
  Markus Hiltpolt 
  Stephan Öfner 
  Alexander Schmid 
  Mario Marcati 
 
 

-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
1) Festsetzung der Zahl der zu wählenden Bürgermeister-Stellvertreter. 
2) Festsetzung der Anzahl der weiteren Vorstandsmitglieder 
3) Entscheidung über die Festsetzung allfälliger Ersatzmitglieder 
4) Aufteilung der Vorstandsstellen auf die Gemeinderatsparteien 
5) Wahl des (der) Bürgermeister-Stellvertreter(s). 
6) Wahl der weiteren stimmberechtigten Vorstandsmitglieder 
7) Gegebenenfalls Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Vorstands-

mitglieder. 
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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 
Bürgermeister Ing. Mag. Werner Frießer begrüßt die Anwesenden und weist an-
schließend daraufhin, dass im Sinne des Gesetzes die heutige, konstituierende 
Sitzung zeitgerecht in der zweiten Woche nach dem Wahltag stattfindet.  
 
Der Bürgermeister spricht den ausscheidenden Gemeinderatsmitgliedern Siegmund 
Öfner (30 Jahre), Alois Schöpf, Jakob Moncher, Elisabeth Spiegl (jeweils 18 Jahre), 
Franziska Stark (12 Jahre) und Christina Bloch (6 Jahre) seinen Dank für die geleistete 
Arbeit in den vergangenen Jahren aus.  
 
Anschließend hält er nochmals das Ergebnis der Gemeinderatswahlen vom 14.3.2010 
fest, wonach sich die Mandate auf die einzelnen Gemeinderatsparteien wie folgt 
aufteilen: 
 
Liste „Seefeld bewegen“ – Ing. Mag. Werner Frießer: 6 Mandate 
 
Bgm. Ing. Mag. Werner Frießer 
Erna Andergassen 
Markus Wackerle 
Sylvia Frenes 
Gerhard Neuner 
Hannes Norz 
 
Liste „Seefelder Bürgerliste“:  7 Mandate 
 
Mag. Josef Kneisl 
Ing. Erwin Seelos 
Therese Schmid 
Martin Schwenniger 
Anton Kirchmair jun. 
Markus Hiltpolt 
Stephan Öfner 
 
Liste „Wirtschaft und Tourismus für Seefeld“:  1 Mandat 
 
Schmid Alexander 
 
 
Liste „Next Generation“:   1 Mandat 
 
Marcati Mario 
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Punkt 1  : Allgemein wird für nur einen Bürgermeister-Stellvertreter plädiert.  
 Zu dieser Ansicht ist man auch bereits in den Vorgesprächen ge-

kommen, sodass einstimmig beschlossen wird, einen Bürgermeister-
Stellvertreter zu wählen. 

 
 
Punkt 2  : Nach der Tiroler Gemeindewahlordnung ist nunmehr zu entscheiden, ob 

zwei oder drei weitere Vorstandsmitglieder bestimmt werden sollen  
 (§ 74 Abs. 3 TGWO). 

 
Nach kurzer Diskussion wird einstimmig beschlossen, drei weitere 
Vorstandsmitglieder zu bestellen. 

 
 
Punkt 3  : Gemäß § 74 Abs. 4 TGWO steht es dem Gemeinderat frei, Ersatzmit-

glieder für den Gemeindevorstand zu bestellen. 
 
 Einstimmig wird sodann beschlossen, dass Ersatzmitglieder bestellt 

werden. 
 
 
Punkt 4  : Im Hinblick darauf, dass nunmehr insgesamt fünf Vorstandsmitglieder 

bestellt sind, wird festgestellt, dass sich diese auf die anspruchsbe-
rechtigten Gemeinderatsparteien wie folgt aufteilen: 
 
a) auf die Liste „Seefeld bewegen – Ing. Mag. Werner Frießer“  
zwei Vorstandsstellen; 
 
b) auf die Liste „Seefelder Bürgerliste“ drei Vorstandsstellen; 
 
 

Punkt 5  : Gemäß § 78 Abs. 1 TGWO bestimmt der Bürgermeister als Vorsitzender 
die Gemeinderäte Markus Wackerle und Stephan Öfner als Wahlhelfer 
für die Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
Es gibt einen Vorschlag von der Liste „Seefelder Bürgerliste“: 

 Mag. Josef Kneisl 
 
Die anschließende Wahl mit Stimmzettel erfolgt geheim und nach Aus-
zählung durch die Wahlhelfer ergibt sich, dass GR Mag. Josef Kneisl mit 
15 Stimmen, somit einstimmig als Bürgermeister-Stellvertreter gewählt 
wurde. 
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Punkt 6  : Auf Grund des bisherigen Ergebnisses wird nunmehr festgestellt, dass 

bereits zwei Vorstandsstellen besetzt sind (Bürgermeister und ein Vize-
bürgermeister), drei weitere Vorstandsmitglieder sind somit noch zu 
wählen bzw. namhaft zu machen. 
 
Den Gemeinderatsparteien „Seefeld bewegen – Ing. Mag. Werner 
Frießer“ steht noch eine Vorstandsstelle und der Liste  „Seefelder 
Bürgerliste“ noch zwei weitere Vorstandsstellen zu. Schriftliche 
Vorschläge von den beiden Parteien werden vorgelegt, und zwar: 
 
a) „Seefeld bewegen – Ing. Mag. Werner Frießer“: GR Andergassen Erna 

 
b) „Seefelder Bürgerliste“: GR Therese Schmid und GR Markus Hiltpolt, 
 
Diese drei Personen gelten somit als weitere Vorstandsmitglieder 
gewählt. 
 
Es wird festgestellt, dass sich nunmehr der Gemeindevorstand aus 
folgenden Mitgliedern zusammensetzt: Bürgermeister Ing. Mag. Werner 
Frießer, Vizebürgermeister Mag. Josef Kneisl, GR Therese Schmid, GR 
Markus Hiltpolt und GR Erna Andergassen. 

 
 
Punkt 7  : Da Ersatzmitglieder für den Gemeindevorstand im Falle der Ver-

hinderung einzelner Mitglieder beschlossen worden waren, werden 
folgende schriftliche Vorschläge eingebracht: 
 
a) „Seefeld bewegen – Ing. Mag. Werner Frießer“: 
Für Bgm. Ing. Mag. Werner Frießer wird GR Markus Wackerle und für GR 
Erna Andergassen wird GR Sylvia Frenes benannt. 
 

 b) „Seefelder Bürgerliste“: 
Für Vbgm. Mag. Josef Kneisl wird GR Martin Schwenniger, für GR 
Therese Schmid GR Anton Kirchmair jun. und für GR Markus Hiltpolt GR 
Stephan Öfner benannt; 
 

 
Anschließend legen die Gemeinderatsmitglieder in die Hand des Bürgermeisters 
folgendes Amtsgelöbnis ab: 
 
„Ich gelobe, in Treue die Rechtsordnung der Republik Österreich zu befolgen, mein 
Amt uneigennützig und unparteiisch auszuüben und das Wohl der Gemeinde und 
ihrer Bewohner nach besten Wissen und Können zu fördern.“ 
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Der Bürgermeister weist den Gemeinderat noch auf die vorliegende Liste der Aus-
schüsse in der letzten Gemeinderatsperiode hin und ersucht, sich Gedanken über ge-
plante Ausschüsse für die nächsten sechs Jahre zu machen. Er lädt alle Interessierten, 
auch Nichtmitglieder des Gemeinderates ein, an den einzelnen Ausschüssen mitzu-
arbeiten. Einzig der Überprüfungsausschuss sei gesetzlich vorgeschrieben, sinnvoller-
weise solle hier die Opposition den Vorsitz übernehmen, damit eine Kontrolle im 
Gemeindehaushalt garantiert sei.  
Über Vorschlag von Vbgm. Mag. Josef Kneisl wird auch für die kommende 
Gemeinderatsperiode auf die Sitzungsgelder verzichtet. 
 
 
 
Der Schriftführer: Der Vorsitzende: Die Gemeinderäte: 
 
 
 


